

中国科技进步的世界注脚

——从自然指数看中国“十四五”科研成就

□新华社记者 郭爽

在全球科技创新的浪潮中，中国正以前所未有的速度崛起为世界科研的重要引擎。最新发布的自然指数2025科研领导者榜单显示，中国高质量科研产出继续保持全球第一，并仍在迅速扩大领先优势。

“十四五”期间，从科研能力的总体跃升，到基础与前沿领域的突破，再到以合作促共赢的全球担当，中国正以更加自信、更加开放的“创新中国”形象，借科技创新搭建桥梁，推动全球共赢与进步。正如多名国际专家所言，中国的科研崛起，不仅反映自身实力的跃升，更为全球科技进步注入新的动力与希望。

推动全球科研格局变革

“中国在全球科研领域日益成熟且具有影响力的贡献，不仅在自然指数上，也在全球主要科研产出排名和评估中得到了体现。”《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀近期接受新华社记者采访时说，“这无疑证明了中国在科研和教育方面的系统性投入，以及对国际合作重要性的高度重视。”

份额是自然指数显示作者对高质量科研所作贡献的关键指标。从自然指数科研领导

者榜单的份额看，2015年中国远低于美国，约为其三分之一。而2024年，中国的份额达到32122，远超位列第二名的美国（份额为22083）。

除自然指数外，全球多个权威机构均不约而同关注到了中国科研的迅猛发展。早在2022年，日本科学技术政策研究所就发布报告说，中国在一项旨在评估高质量科学成果的关键指标上超过了美国：即对排名前1%的高被引论文的贡献。

这不仅是数字的变化，更是全球科研格局转变的标志。数据显示，中国科研能力增长迅猛，成为亚洲科研实力整体崛起的引擎。与此同时，包括美国、德国、法国在内的西方传统科技强国的份额都有所下降。

“这些数据反映了全球科研格局的深刻转变。”自然指数主编西蒙·贝克说，“中国对科技的持续投入正转化为高质量科研产出的快速增长，在物理和化学等领域，目前已远超此前居于首要地位的西方国家，包括美国。”

前沿创新与基础研究双轮驱动

中国在短短几十年内“建立了世界一流的科学体系，这真是令人惊叹”，美国俄亥俄州立大学科学政策与创新研究人员卡罗琳·瓦格纳指出。

中国科研的崛起，离不开一批世界级科

研机构的支撑。根据早年的自然指数榜单，中国科学院是2015年唯一进入全球十强科研机构的中国机构。2024年，全球机构十强中除了哈佛大学（第二）和德国马普协会（第九）外，其余8家都是中国机构。其中，中国科学院多年高居榜首。

澳大利亚最大私立高等教育机构霍尔姆斯学院的执行院长哈米什·科茨指出，中国在过去几年间迈向科技超级大国的历程凸显了“其创新生态系统的实力”。

自然指数在相关介绍中指出，“十四五”期间，中国高度重视技术创新，在人工智能、超级计算、量子信息等领域均取得突出成就。最新数据显示，中国在化学、地球与环境科学以及物理学领域的研究产出全球领先。

以人工智能领域为例。美国麻省理工学院知名人工智能专家马克斯·特格马克此前接受新华社记者采访时说，中国在人工智能领域取得了巨大进步，已在前沿的大语言模型等领域成为全球领先的国家之一。法国米斯特拉尔人工智能公司共同创始人阿瑟·门施指出，中国在人工智能方面的突破对欧洲具有启发性。

以开放姿态促合作共赢

中国科研崛起并非“独行”，而是以开放姿态推动区域乃至全球合作。“事实上，中国在科研领域秉持的开放合作态度，已经为世界作出了巨大贡献。”英国伦敦发展促进署首席执行官劳拉·西特伦日前接受新华社记者采访时说。

中国研究人员正在加强与其他亚洲国家科学家的合作，中国主导的合作项目显著提升亚洲国家科研水平，推动区域创新能力的整体跃升。自然指数2025科研领导者榜单显示，亚洲国家整体强化了优势地位，这在很大程度上得益于多个亚洲国家与中国日益增长的合作。比如，中国与东盟国家联合建设实验室，推动技术转移和人才交流，成为区域创新生态的重要支柱。

此外，自然指数2024年发布的一项数据显示，2015年至2023年间，涉及中国和至少一个“一带一路”共建国家的自然科学研究论文数量增加了132%。中国的科研开放战略还体现在对发展中国家的支持。无论是非洲基础设施项目、亚洲空间探索，还是与中亚国家的深度合作，中国都在以科技合作为纽带，助力全球创新。

正如贝克所言，只要全球保持开放合作，中国对高质量科研的贡献将持续推动全球科学前沿的发展。

（新华社伦敦6月25日电）

中非农业科技与产业合作论坛在肯尼亚举行

新华社内罗毕6月25日电（记者严钰景）2025中非农业科技与产业合作论坛24日在肯尼亚首都内罗毕举行，来自中非双方政府部门、企业、大学、研究机构、国际组织的200余名代表参会。

非洲联盟粮食体系特使易卜拉欣·马亚基表示，非洲大陆有望通过借鉴中国在前瞻性政策、技术与创新驱动下的农业转型模式获益。在充分尊重非洲生态系统与文化特殊性的前提下，中国在农业现代化、乡村振兴和扶贫减贫领域的成功经验可为非洲农业振兴提供重要参考。

中国驻肯尼亚大使郭海燕在致辞时表示，农业现代化是中非合作重点之一。2023年，中国发布《中国助力非洲农业现代化计划》，2024年中非合作论坛北京峰会宣布启动“兴农惠民伙伴行动”，重点支持农业技术合作、农产品贸易便利化、农业产业链升级、农业增殖和国际合作，已取得积极进展。

郭海燕说，中方宣布将落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措，有利于肯尼亚等国更多农产品进入中国市场。欢迎中非双方企业、研究机构等抓住机遇，深化合作，携手推进非洲农业现代化，实现共同发展。

本次论坛由非洲绿色革命联盟、中国农业大学全球食物经济与政策研究院、南南合作金融中心、国际家畜研究所等联合举办。

中国视听作品推介会 在突尼斯举行

新华社突尼斯6月25日电（记者王一盛）中国视听作品推介会24日在突尼斯城市哈马马特举行。百余部中国视听作品亮相，涵盖电视剧、纪录片、动画片、人工智能创意视频等。

阿拉伯广播联盟（阿广联）秘书长苏莱曼在致辞中表示，中国视听产业正以其创新、进步和尖端技术不断给世界留下深刻印象，阿广联正在高科技视听制作、内容数字化等领域与中国朋友进行交流与合作。此外，阿广联特别关注人工智能在视听制作中的应用，相信阿中双方今后将开展更多富有成效的视听合作项目。

中方嘉宾在致辞中表示，希望深化与阿广联和其他阿拉伯国家主流媒体平台的合作，推动更多优秀中国影视作品进入阿拉伯国家市场，也欢迎更多阿拉伯国家优秀作品走进中国。支持中阿双方企业在节目模式研发、版权贸易、衍生品开发、人才培养等全产业链环节开展深度合作。

中国视听作品推介会是第25届阿拉伯广播电视台节系列活动之一。此次活动由国务院新闻办公室和国家广播电视台总局指导，中国联合展台在线平台承办。30余名视听机构代表赴突参展，22家机构参与线上联动。

英国将采购可携带核武器的F-35A战斗机

新华社伦敦6月25日电 英国首相办公室24日发表声明说，英国将采购12架可搭载核武器的F-35A战机，并加入北约核任务。

声明说，英国首相斯塔默将在北约海牙峰会上正式宣布采购具有携带核武器和常规武器双重能力的战斗机。这批战斗机将被部署在英国皇家空军马勒姆基地。同时，这批具有双重能力的战斗机也将加入北约核任务，以加强北约核威慑态势。

声明还说，此次采购标志着英国核力量“在一代人的时间内得到最大程度加强”。

根据这份声明，北约秘书长马克·吕特对英国政府的决定表示“强烈欢迎”。

F-35战斗机由美国洛克希德-马丁公司开发，搭载先进武器系统，具备隐形和超音速巡航能力，其中F-35A是常规起降型。

欧盟准备采取更多

关税反制措施以对美施压

新华社布鲁塞尔6月24日电（记者康逸）英国《金融时报》24日报道，欧盟委员会主席冯德莱恩的幕僚长比约恩·塞伯特表示，在7月9日欧美贸易谈判最后期限之前，欧盟内部需协调好立场，做好对美采取更多关税反制措施的准备，以对美形成“切实威胁”。

塞伯特表示，冯德莱恩准备对美采取关税反制升级措施，以争取更好的协议。他希望欧盟成员国支持对价值950亿美元的美国商品征收一揽子关税的方案，并表示欧盟也在准备针对服务业的措施，包括对美国科技公司征税，以及限制美国企业获得公共采购合同。

冯德莱恩日前曾表示，在谈判中，如果涉及到欧盟及其成员国的主权决策过程，这是美方“不可触碰的”。

德国总理默克尔强调，德国政府将支持对美采取更强硬的措施。她说，如果欧美之间没有达成协议，德方将采取多种应对措施，捍卫自身利益。若当前贸易争端进一步升级，将不利于任何一方。

目前，美国对欧盟钢铝产品征收50%关税，对汽车领域征收25%关税，对几乎所有其他商品征收10%基准关税。美国总统特朗普还威胁称，如果7月9日前美欧贸易谈判没有取得突破，他将对欧盟商品征收50%关税。

作为回应，欧盟曾决定对美国总额210亿欧元的进口产品加征至多50%的关税。但为给贸易谈判留出时间，这一报复措施推迟至7月14日生效。

欧盟谈判代表承认，他们将无法让特朗普取消对所有欧盟出口商品征收10%基准关税的决定。他们的目标是减少美国对钢铝和汽车等领域征收的额外关税。

欧盟发言人也表示，针对美国加征关税的报复措施正在进行内部磋商。如果欧美谈判未能获得令人满意的结果，欧盟将保留使用反制手段的可能性。

欧元创近三年半新高

□新华社记者 马悦然

欧元对美元汇率24日再次突破1比1.16关口，高点触及1比1.1641，创下2021年10月以来新高。近段时间，在地区冲突频发、各国央行政策博弈等因素影响下，欧元展现出韧性，日益被市场视为美元的替代资产。

美国总统特朗普于美国东部时间23日晚在社交媒体宣布，以色列和伊朗已就“全面彻底停火”达成一致。冲突的阶段性缓和促使资金从美元等传统避险资产涌出，欧元随之走强。同时，油价大幅下跌也为欧元提供支撑。欧洲作为主要的石油和液化天然气进口方，能源成本降低直接利好其经济基本面。

近期市场对欧元区经济的信心有所回升，其中德国经济复苏迹象明显。6月，德国慕尼黑经济研究所商业景气指数升至88.4，创近一年新高。慕尼黑经济研究所所长克莱门斯·菲斯特说：“德国经济正在缓慢恢复信心。”

货币政策方面，欧洲央行本月初将欧元区三大关键利率分别下调25个基点，欧洲央行行长拉加德暗示，降息周期已接近尾声。与此形成对比的是，美联储主席鲍威尔24日出席国会听证会时表示，关于货币政策调整，美联储暂时仍将采取观望态度，因为需要更好地判断关税会如何影响通胀以及未来经济的走势。

荷兰国际集团首席国际经济学家詹姆斯·奈特利认为，该集团预计，美联储下一次“不急于降息”。该集团预计，美联储的做

市场对美元信心动摇

降息可能推迟到今年第四季度甚至12月。

受地区冲突动荡、美国政府政策不确定性影响，市场对美元的信心逐步动摇，更倾向于选择黄金、欧元等进行资产配置。

货币金融机构官方论坛24日发布的报告显示，多国央行正在重新思考其金融资产配置策略。去年，在受访央行中最受欢迎的货币是美元，而今年美元已跌至第七位。高达70%的受访央行表示，美国的政治环境阻碍了他们投资美元。

市场人士普遍认为，美国的关税政策对美元造成了持续的负面影响。外媒报道指出，美国对大多数国家的“对等关税”90天暂缓期临近结束，正引发日益增长的焦虑。美国将关税作为贸易武器的做

法，促使各国积极寻求美元的替代品，美元在全球金融体系中的地位将进一步削弱。

哈佛大学教授、国际货币基金组织前首席经济学家肯尼思·罗戈夫说：“未来几年，欧元在全球外汇储备中的份额几乎肯定会上升。”汇丰银行全球央行业务主管伯纳德·阿尔特舒勒认为，欧元有可能在未来2到3年内达到全球外汇储备的25%。

拉加德5月底在德国首都柏林出席一场活动时指出，目前美元在全球外汇储备中的占比约为58%，处于1994年以来最低水平；欧元在全球外汇储备中的占比约为20%。她呼吁把握时机提升欧元的全球地位。

（新华社法兰克福6月25日电）